
คานิยม กปน. : มุงมั่น  พัฒนาตน พัฒนางาน บริการสังคม ดวยความโปรงใส  ใสใจคุณภาพ

รายงานการรับฟงเสียงของลกูคา (VOC)

ไตรมาส 3 / 2564
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ขอรองเรียนสูงสุด 3 อันดับแรก 

คาน้ําผิดปกติ - สสบ. 86 สสล. 81 สสมบ. 79

งานซอมทอ - สสต. 56 สสบ. 50  สสมส. 49

งานวางทอ - สสน. 39 สสช. 28 สสบ. 38

• ขอรองเรยีน ไตรมาส 3/2564 จํานวน 3,096 ราย

อันดับ หัวขอ จํานวน(ราย) %

1 ค านํ้าผิดปกติ 489 15.79%

2 งานซอมท อ 390 12.60%

3 งานวางท อ 382 12.34%

4 ใบแจ งหน้ีค านํ้า 356 11.50%

5 นํ้าขุน/มีกล่ิน 338 10.92%

จาํนวน(ราย)
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รายงานขอรองเรียน แยกตามสาขา

ขอรองเรียนสูงสุด 3 สาขา 

สสบ. – คาน้ําผิดปกติ 86 งานซอมทอ 50 น้ําไหลออน 49

สสล. – คาน้ําผิดปกติ 81 นํ้าขุน/น้ํามีกลิ่น 35 ใบแจงคานํ้า 31

สสมส. – งานซอมทอ 49 น้ําไหลออน 34 นํ้าขุน/น้ํามีกลิ่น 30

• ขอรองเรยีน ไตรมาส 3/2564 จํานวน 3,096 ราย

จาํนวน(ราย)



จาํนวน(ราย)
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Q2/64 178 110 92 98 87 184 224 205 135 133 72 556 254 175 274 136 133 240

Q3/64 196 155 153 119 57 141 262 170 114 227 70 357 171 141 204 149 154 256
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เปรยีบเทยีบ ขอรองเรียน ระหวางไตรมาส 2/2564 และ 3/2564

Q2/64

Q3/64

จํานวนขอรองเรียน Q2/64 3,289 ราย Q3/64 3,096 ราย ลดลง 193 ราย

เพ่ิมขึ้น 61 ราย

เพ่ิมขึ้น 45 ราย
เพ่ิมขึ้น 38 ราย
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ความพึงพอใจ กิจกรรมพบประชาชน-ที่อยูอาศัย (ไตรมาส 3 /2564)
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ความพึงพอใจ กิจกรรมพบประชาชน-ผูนาํชุมชน (ไตรมาส 3 /2564)
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รายงานสํารวจความพึงพอใจ งานซอมทอ ไตรมาส 3 เทียบไตรมาส 2  Q2/64

 Q3/64

สาํรวจรวม 1,935 ราย
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ความพึงพอใจลูกคา/ผูใชบรกิารท่ีสาขา ไตรมาส 3
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แยกตามแบบสอบถาม

ไตรมาส 3 ชะลอการสาํรวจความพึงพอใจ เนืÉองจากสถานการณโ์ควิด-19 ตามบันทกึ กธบสสพ 121/2564 



รายงานผลสาํรวจความพึงพอใจลูกคา Top-Tier ไตรมาส 3
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คาความนําไฟฟา

คาคลอรีน

คาอ่ืนๆ

การแจงกอนหยุดจายน้ํา

ความถกูตองของใบแจงหน้ี

ความพงึพอใจตอพนักงาน 

การใหขอมลู ของพนักงาน

ความพงึพอใจตอโครงการ MWA Top Tier

คะแนนเฉลี่ยทั้งหมด

ดาน product

ดาน service

ดาน โครงการ 

MWA Top-Tier



จาํนวน

นํÊาไหลอ่อน / ควรปรบัปรุงแรงดนั 74

การซ่อมท่อไม่เรียบรอ้ยหลงังานซอ่มท่อ/วางท่อ 23

อยากใหซ่้อมท่อเรว็ขึ Êน/โทรติดต่อยาก/พดูไม่สภุาพ 22

ทีÉจอดรถนอ้ยเกินไป หาทีÉจอดยาก 18

นํÊาไม่ไหล/อยากใหน้ํÊาประปาไหลสมํÉาเสมอ 16

ควรแจง้เตือนล่วงหนา้ก่อนปิดนํÊา 13

นํÊาขุ่น / ควรปรบัปรุงเรืÉองความใสของนํÊา 8

จาํนวน

เจา้หนา้ทีÉบรกิารดี สะดวก รวดเรว็ 79

พนกังานซอ่มท่อทาํงานดี บรกิารดี 46

เจา้หนา้ทีÉใหข้อ้มลู คาํแนะนาํดี 14

คณุภาพดี 6

สถานทีÉสะอาด สะดวก 4
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SLA มิ.ย.64 SLA สะสม เกณฑ KPI 80%



ขอเสนอแนะ ผาน call center 1125 เดือนมิถุนายน 2564

ชองทางชําระเงิน 11 ขอเสนอ

มาตราการชวยเหลือ(โควิด-19) 6 ขอเสนอ

- เพ่ิมชองทางออนไลน กรณีจายคาน้ําคางชําระ

- พิจารณาลดคาธรรมเนียมชําระเกินกําหนด

MWA onMobile 7 ขอเสนอ

- คานํ้าคางชําระ มีแสดงใน app ทําใหกดชําระไมได

- ควรมีคูมือแนะนําการใชบริการอนนไลน

- โฆษณาบน app ควรปรบัใหขยายภาพได หรือกดอาน

ขอมูลเพ่ิมเติม

- ระบบไมเสถียร

การประชาสัมพันธ 6 ขอเสนอ

- การแจงคุณภาพน้ํา ควรรายงาน 2 ชวงเหมอืนเดิม 

และปรับใหอานเขาใจงาย

- สื่อสารแผนรับมือภัยแลงในอนาคตใหชดัเจนกวานี้

อ่ืนๆ 10 ขอเสนอ

- การชาํระผาน app ธนาคารไมควรมีคาธรรมเนียมเกินกําหนด

- รถบริการขับไมสุภาพ ขับเบียดผูอ่ืน

- การระงับการใชน้ําควรแจงเตือน

- ควรพนยาฆาเชื้อท่ีสาขาอาทิตยละครั้ง

- กิจกรรมตางๆ ของ กปน. ควรมอบรางวัลเปนสวนลดคาน้ํา

- ควรเลิกใชคําวา แตกรั่วฉุกเฉิน และคุมเวลาซอมใหตรงเวลา

-ปรับปรุงการใชงาน Line@MWAThailand


